

市人大常委会关于鞍山市 2024 年上半年 预算执行情况报告的审议意见

2024 年 8 月 27 日，市十七届人大常委会第二十二次会议听取和审议了市政府《关于鞍山市 2024 年上半年预算执行情况的报告》，会议同意这个报告。

会议认为，2024 年上半年，市政府及其财政部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于东北、辽宁全面振兴的重要讲话和指示批示精神，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，以扎实推进全面振兴新突破三年行动为总牵引，锚定打造辽宁新时代“六地”重要支撑区目标定位，以“五提升、五攻坚”为抓手，聚焦“八个方面求突破上台阶”，加大财政资金统筹力度，强化重大战略任务的财力保障。落实积极的财政政策，坚持过紧日子不动摇，大力优化支出结构，兜牢基层“三保”底线，严格执行市十七届人大四次会议审查批准的预算。上半年，全市财政收入持续稳定增长，支出保持适当强度，财政运行总体较为平稳。

会议指出，虽然上半年财政预算执行情况总体良好，但是财政预算执行中也存在一些困难和问题，主要是：财政收入增长基

础不够牢固，支出结构还需进一步优化，收支矛盾较以往进一步凸显，预算执行管理还需规范，财会监督体系和内控制度建设还需完善等。

为进一步规范预算执行管理工作，做好下半年财政工作，确保完成三年行动攻坚之年各项目标任务，会议建议：

一、积极有序组织收入，努力实现年度目标

要依法有序组织收入，深挖增收潜力，培育新税源，拓展增收渠道。强化非税收入征管，确保非税收入及时足额入库。加大各类资金统筹力度，加强政府性基金预算、国有资本经营预算与一般公共预算的统筹衔接。抢抓政策机遇期，用好超长期特别国债等国家政策工具，做优做实项目储备，积极争取上级资金。坚定信心、攻坚克难、多措并举，确保完成全年收入目标。

二、优化财政支出结构，提高预算管理水平

牢牢把握过紧日子理念，进一步调整和优化支出结构，严控一般性支出，保持合理支出强度，坚决兜牢“三保”底线。要科学编制预算，健全预算管理制度。要加强部门预算管理，提高部门预算执行的规范性。健全和完善预算绩效评价结果与预算安排、政策调整和改进管理挂钩的工作机制，不断提高财政资源配置效率和使用效益。

三、强化底线思维意识，防范化解财政风险

加强政府债务监管，进一步优化债务结构，切实增强政府债务风险防控能力。加强债券资金使用管理，加快债券项目实施进

度，提高债券资金使用效益。加强库款保障，重点对全市各地区库款保障水平变动情况、主要影响因素和后期运行走势等情况进行研判，坚决防范财政运行风险。

2024年8月27日